

5年前，大学女教师为学生留下“梦想纸条”，如今约定启封——

与五年前的自己来一场时空对话



文、图 / 韩冰洁

5年前，湖南农业大学女教师王伟伟在自己所教授的第一届学生的最后一堂课上，让他们把对未来的憧憬写进了一张“梦想纸条”。师生约定，5年后，也就是2015年的5月19日，她会把这些纸条还给大家，让大家与5年前的自己来一场“时空对话”。

梦想是一根风筝线，地上拽着线的是年少懵懂的自己，天上飞的是努力奋斗的自己。如今5年过去，王伟伟如约让这些年轻时的梦想照进了学生们的现实。

A 五年之约，请写下你的梦想

今年31岁的王伟伟是山东泰安人。2009年7月，王伟伟硕士毕业于湖南农业大学高等教育管理专业。此后，她选择留校任教，主要教授《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》。

2010年6月，200多名学生即将升入大三，不再上她的课。由于这是自己带的第一届学生，王伟伟对他们感情很深，总想着要做点什么。在最后一堂课上，王伟伟说：“人在追求梦想的路上，曾经设定的人生走到最后可能不如想象中美好，但酸甜苦辣都是一种收获。最重要的是你清楚自己要什么，这样别人才不会影响你，你才不会被遇到的事情打败。”

之后，王伟伟给每名同学发了一张便笺纸，让他们写下自己对未来五年、十年、二十年的期望和梦想，而纸条都将由王伟伟统一保管。五年后，她会

按照纸条上留的邮箱地址把纸条还给大家，看看那时的你，有没有实现最初的梦想。

这次课上，王伟伟一共收到了139张“梦想纸条”。她买来一个精致的小木盒，把纸条整整齐齐叠放在盒子里，并用胶带封住，写下“2015年5月19日开启”的字样。

五年匆匆过去，当初的学生都毕业离校，散落在全国各个角落。“梦想纸条”也被岁月尘封，静静地躺在那里，谁也不知道这些纸条的主人现在过着怎样的生活。

2015年5月19日，是“梦想纸条”开启的时间。王伟伟撕开胶带，打开小木盒，一边翻看一边用手机把内容拍下来，再一一发到当初学生们留下的电子邮箱中。每一封邮件里，她都写下了一段长长的话。直到2015年7月12日，139张“梦想纸条”才全部发送出去。

B 时事变迁，你的梦想还在吗

一封封发出去的邮件，带回来一个个不同的故事，有些让人感动，也有些让人唏嘘。

2015年7月15日，湖南农业大学法学专业毕业的曾雪打开邮箱，突然看到了一封“五年前你在课堂上写的小纸条”的邮件。点开一看，里面写道：“亲爱的同学们，你在哪里？一切还好吗？转眼五年过去了，五年前我们曾相聚在课堂，今天你们已经各奔前程。还记得自己在课堂上写的五年、十年、二十年的‘梦想纸条’吗？我现在遵守约定发给你们，希望收到纸条的你，实现了当初的愿望。”

点开附件，曾雪一眼便看到了照片上熟悉的笔迹：“算算时间，五年后，我刚好研究生毕业，希望到时能找到一份满意的工作，和现在的男友感情稳定，最好能把结婚的事敲定下来。十年后，我希望自己已经成为一名优秀的律师，父母身体健康，有了一个可爱的宝宝。到了中年，我能开一家属于自己的律师事务所，我和老公虽然有争吵，但感情依然很好，孩子上中学了，听话乖巧。”

纸条是自己五年前亲手写的，看着看着，曾雪眼圈红了，因为当初美好的愿望早已被风吹得七零八落。

她在邮件中向王伟伟诉说了自己五年来的生活：“……反观自己这五年

的生活，和纸条上写的实在相差太远。我来自农村，当年为了供我上学，家里已经拿出不少积蓄。大学毕业后，我就对父母说，我要考研，可最后没考上。此时弟弟要结婚，父母让我赶紧找份工作，好减轻他们的负担。我最终在家乡小城找了份工作，忙碌却枯燥。曾经的男朋友，因分隔两地最终分了手。”

跟男朋友分手后，曾雪一直没碰到合适的男生。她曾想辞职考研，但看着父母衰老的脸，到嘴的话又不敢说出口。如今看到自己当年的“梦想纸条”，她只觉得很失败，不仅一事无成，最后连个愉快的心情都没落下。

收到曾雪的邮件，王伟伟心情很沉重，她知道再多的劝说都苍白无力，便把一些同学回复的邮件截图给曾雪看。这些人曾和她在一起，也遭遇过不顺心的事，但都坚持到了最后，要么有了好工作，要么有了好心情。王伟伟对曾雪说：“有时候，‘想做就去做’不仅只是一句话，而是让你看清楚，自己要的是什么。你还年轻，从今天出发也不算晚。”

收到王伟伟发来的邮件，曾雪决定好好规划一下未来：要么好好上班，试着让自己快乐起来；要么辞职，挑战一下自己，继续考研成为一名律师。她相信，不管哪种选择，都会比现在好。和曾雪一样，湖南农业大学应用化

随后，王伟伟陆续收到了同学们的回复。

来自法学院的学生罗宁当初写下的梦想是：希望五年后的自己通过司法考试，十年后能够有稳定的生活和婚姻。

收到老师王伟伟的邮件，罗宁很高兴也很惊讶，当即回复：“我通过了司法考试，研究生刚毕业，在老家当律师。我还跟当时的女朋友在一起，感情稳定。我的五年计划初步实现。”

信息工程学院的李木凡收到“梦想纸条”后第一时间回复：“亲爱的王老师，五年真的好快，我也坚持着自己当初的梦想，本科毕业后继续读研了。今年，我刚参加工作，目前在一家世界500强的IT企业担任工程师。看完您的邮件，我突然发现有时候回头看看以前的自己，也是一件很有意思的事情，这是一种从未有过的感觉。我期待十年后自己的样子。”

学专业的刘志忠收到邮件时，也正在人生的十字路口徘徊。当年，因为不喜欢自己的专业，他对未来一直抱着无所谓的态度。写“梦想纸条”时，他很茫然：“别说五年、十年、二十年，就算是问我毕业之后要干什么，我都不知道。不管五年后我的生活如何，我就希望那时的我不被身边的小事影响，不会半途而废，没有辜负自己四年的大学生活，身体棒棒，吃嘛嘛香，就行了。”

收到邮件后，刘志忠突然有回母校看看的冲动，因为毕业后，他从未回去过——他也是“梦想纸条”发出去后第一个回来看望自己的学生，王伟伟很感动。

刘志忠告诉王伟伟，三年前，他考上了管理专业的研究生，现在正在找工作，选择什么样的工作、去哪个城市，他正在头疼，父母也帮不上忙。收到邮件后，他有些意外和感动，当初随手写下的便条，没想到还被老师保存着。后来，他又仔细看了几遍“梦想纸条”，也想开了很多，“当初的我没想过能考上研究生，但现在都研究生毕业了。所以很多事走一步是一步，把脚下的每一步路走好，才最重要”。

听刘志忠这么说，王伟伟很欣慰，她也没想到，当初一张小小的“梦想纸条”，会引发学生们这么多的思考。

C 梦想，是迷茫时最有力的牵引

不断有同学在朋友圈或贴吧等社交平台贴出“梦想纸条”的事，有学生发邮件对王伟伟说很后悔当年最后一堂课翘课，错过了这么有意义的事。也有同学看到朋友圈信息后，赶紧查看自己的邮箱。那些电子邮箱丢失的同学还发来了新的邮件地址，希望王伟伟把“梦想纸条”发给他们。

湖南农业大学化学专业的王倩，毕业后成了一名“毕婚族”，目前已经是孩子妈了。谈及当初写下的“梦想纸条”，她说：“那时候我觉得有份好工作，能过光鲜亮丽的生活，这才是成功的人生。现在，在家做贤妻良母的我，觉得能把家人照顾好也是幸福的人生。人有成千上万种活法，自己开心才最重要。”

来自烟草专业的田霖则说，收到邮件的时候，她正在步行去西藏的路上。大学毕业后，她一直想来场说走就走的旅行，却一直被工作、家人牵绊着，始终没能成行。过完年，她已经26岁了，再不走出去，怕是出不去了。所以，她毅然地辞去了工作，成了一名“背包客”。

在空旷的田野中，田霖回复了王伟伟的邮件：“我现在能听见田鼠的叫声，我觉得这比高档写字楼的空调声好听多了。这在以前我想都不敢想，可走出了第一步，剩下的路就好走多了。不管‘梦想纸条’上的事有没有实现，我都觉得我对得起自己，让自己开心才最重要。”

张智鹏是应用化学专业的一名学生，他给王伟伟写了一封很长的回信。当初，他设定的梦想是：五年内，研究生毕业成为一名老师；十年后成为优秀班主任、教学能手，能继续深造，并在教学管理上有自己的特色；二十年后能够在自己的执教地点有些影响，能够出版关于学生管理或学生心理、轻松教学方面的书籍。

但现实是，毕业后，张智鹏成了一名村官。一年后，他选择了考研。收到王伟伟的邮件时，他已经研究生毕业，心急、焦虑、沮丧，这个忙于找工作的男生显得十分迷茫。王伟伟发来的“梦想纸条”，让他清醒了过来——回顾这五年的历程，其实一直在奋斗的自己走得不算多么糟糕。相反，目前正要步入教师行业的自己并没有偏离最初的梦想。这封邮件如同及时雨，极大地鼓舞了张智鹏。

截至2015年7月20日，王伟伟共收到了89封“梦想纸条”邮件的回复。在她看来，那些发着光的梦想，会成为人在迷茫时最有力的牵引。邮件回复还在继续，而王伟伟在每届学生的最后一堂课上，都会将他们的“梦想纸条”封存起来，以后的每一年，都会有这样源源不断的正能量，鼓励着那些走在社会上的年轻人——当梦想照进现实，你还记得当初的自己最想要的是什么吗？

(应王伟伟要求，文中学生均为化名；本文不得转载、上网、摘编。)